



责任编辑：李鹏飞 肖静
电话：3186761

清怡小学美以养正育出各色“班级之花”

滨州日报/滨州网记者 刘青春 通讯员 张迎春

你记忆中的教室啥模样？是粉墙、黑板，还是整齐划一的课桌椅？今天，走进滨城区清怡小学任一教室，你会发现，这里跟人们印象中单调、严肃、黑白分明的教室布置截然不同。

在清怡小学教室里，不仅有班徽、班训、班歌、还有班级风采、班级全家福、荣誉榜、展示区、评比栏、安全教育、科普栏、植物角、读书角、储物角等，花样繁多、创意十足。

正因班级文化做得出彩，近日，河南省滑县教育局特邀清怡小学李红梅老师在《班主任论坛》作了题为《朝向最美生命的旅程》的主题演讲。

那么，清怡小学为何要把教室和走廊做得如此精美？意义何在？河南教育系统为何相中了清怡班主任？

每个班都有独具特色的班徽、班训、班歌、班旗、班级吉祥物……

如今，除了一年级二班此类行政班外，清怡每个班都有文化班名。如2012级8班文化班名——“扬帆班”、2017级5班文化班名——“繁星班”等。而每个班的班训、班徽、班歌、班旗都围绕着班名展开。

如在扬帆班，班主任高飞是“船长”，带着全班58名船员乘风破浪。该班的班训是“同心协力、扬帆远航、乘风破浪、追寻梦想”。而繁星班的班训是《星光灿烂》，音乐专业出身的班主任刘爱霞作词又谱曲，师生在晨诵时用班诗开启新一天的学习。

同时，各班还有各具特色的班旗。如繁星班的班旗，五颗星代表着五班，围绕在最美清怡的校徽周围，预示着一年级五班以最美清怡为核心，向着红色情节前进，成为最闪亮的明星班级。

此外，各具特色的吉祥物也是班级独有。而每逢孩子生日，繁星班班主任刘爱霞还会给小寿星写私人订制的藏头诗。在网上，班级QQ群、班级博客也成为家校沟通的好帮手。

“墙壁会说话”，走廊能育人，让孩子在文化包容、互相赏识中成长

瞧！教室墙上，有名人名言，有学生们设计的黑板报，有班级光荣榜，评比出每周之星，让师生们互相赏识。

在扬帆班教室一角，一盆盆花草生机勃勃，健康康康，好似一片绿色的海洋。同学们纷纷带家里的小盆栽来点缀教室，师生定期给植物浇水，拔杂草，晒太阳，补充营养，让教室里的那一抹绿常青不败。

植物角外，是图书角，每人拿出心中最好的一本书，一个班级几十人，就可以换回别人心中最好的几十种知



教室里的黑板报，是展现班级特色的阵地。



营造良好文化氛围助力学生成长成才。



学生们的创意作品得以展示。

识。加上家委会的赠书、学校的校报校刊，书香一角营造了班级浓厚的知识氛围。

走廊也有文化，有“小作家起跑线”“小小书画家”“最亮小星星”“创意空间”等版块，展出最佳作文、日记、画作、手工等，让每个孩子都找到展示特长、赏识别人的空间。

或许有人会问，教室、走廊的墙上弄得花里胡哨，会不会影响孩子们专注上课？不会。刘爱霞说，在经过创意墙报时，同学们的脚步变轻了，声音变小了，学会了聆听和品味。当被书香包围，最调皮的学生也学会了专注，当他听到生日诗时，感动之余就对读书、写作产生了浓厚兴趣。正如前苏联教育家苏霍姆林斯基所主张的：“让每一面墙壁会说话。”

班本课程支撑的班级文化个性凸显，美以养正造就

一个个美丽集体

一面面班级文化墙熠熠生辉，一朵朵“班级之花”竞相开放。值得注意的是，这里的班级文化逐渐个性凸显，不同主题的班级特色在竞相比较中纷纷出彩。

如繁星班是个地道的合唱班。班主任刘爱霞本专业是音乐，现在是数学老师，又热爱诗词，因而她带着孩子们看诗读诗乃至写诗填词，每周学习一首新的合唱歌曲，高中低音分明，中外名曲张口就来。

而探索“轻叩诗歌大门”语文综合性学习研究的教师董琨，更是带给她的班级以鲜明的诗歌印记。班里的关鑫鑫同学已经完成五部连载小说，并用文言文为三国26个人物立传！在董琨的班级，有生日诗、摄影写作、故事课程、小古文仿写等班本课程，全班

语文在“创意性操练”，学校图书馆、“爱心书吧”、班级图书角让孩子们生活在书香里。

这些班本课程是支撑班级文化的关键，它不仅来自于班主任的独特知识结构，还来自于家长们的贡献。2018级部自学生入学以来，班主任和家委会利用晚上和周末休息时间，积极投入到班级文化建设中。如繁星班的保健课程就是一位家长讲解的，作为牙科医生，主讲人的讲述生动活泼，孩子们听得很仔细。

总体来看，清怡小学的班级文化基础好、富有个性，走在了全市校园的前列。它的生长、成熟，根本上与该校“美以养正”的办学理念密不可分。在那，美丽课程、美丽教师、美丽课堂、美丽班级、美丽校园、美丽学生等，已形成富有层次、充满科学操作性的美育体系，如此才有了班级之花的朵朵绽放。

河流镇学区足球队“县长杯”上获佳绩

滨州日报/滨州网阳信(通讯员 赵良选 刘洪兴 报道)近日，在刚刚结束的阳信县“县长杯”校园足球联赛中，河流镇代表队再获佳绩。

比赛中，河流镇代表队的小运动员们面对实力强劲的对手，沉着应战、团结协作、勇于拼搏。经过多场激烈角逐，最终，河流镇学区足球队代表队取得甲组男子第二、乙组男子第四、小学乙组女子第五的优异成绩，并获体育道德风尚奖。这是继去年该镇男子甲组夺得全县冠军后，获得的又一佳绩。

近年来，河流镇学区十分注重

学生全方位发展，既着力提升学生的学业成绩，更注意培养学生的综合素质，在艺术、体育等领域竞赛中屡获佳绩。该学区十分重视校园足球的开展，通过丰富多彩的足球教育实践活动提高学生对足球的兴趣爱好。日常训练中，教练员不仅培养学生的足球运动技能，还对学生进行礼仪和足球相关知识的教育，让德育足球贯穿于足球运动技术训练之中，小队员们在比赛中表现出较高的体育素养和团队精神，彰显了青少年阳光体育活动的无穷魅力，进一步提高了校园足球运动水平。

定向挑战赛历练初中生本领



近日，滨州经济技术开发区狮子刘村多了一道亮丽风景——滨州实验学校初中部2018级七、八班团队定向挑战赛在这里举行。活动期间，两个班120名学生、8

个小组团结协作、斗智斗勇，进行了40个定向任务的比赛，有效锻炼了同学们的智力、体能，培养了同学们的执行力和团队精神。(滨州日报/滨州网通讯员 高成才 史春浩 摄影)

鲁中职业学院学生宿舍文化建设月活动成效显著

滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员 袁龙生 王起震 报道)在冬季到来之际，鲁中职业学院举行了以“美丽校园 温馨宿舍”为主题的学生宿舍文化建设月活动，受到全校师生的积极响应，成效显著。

本次活动为期一个月，分为准备、初评、维护、复评四个阶段，包括环境清洁行动、环境美化活动、宿舍文化内涵提升等内容。全校学生人

人参与，积极准备，长期坚持，悉心维护，力求做到卫生无死角，内务整齐划一。经过学校相关负责同志及各系部管理人员、班主任的严格测评，最终评出“最佳宿舍”一等奖20个，二等奖30个，三等奖50个。

活动的开展，促进了学院宿舍管理工作再上新台阶，对学生良好生活习惯养成起到了积极促进作用。

河流镇中心幼儿园开展社区活动

滨州日报/滨州网阳信(通讯员 赵良选 王坤霞 报道)近日，阳信县河流镇中心幼儿园组织部分幼儿开展了“走进自然 寻找秋天”社区活动。活动旨在开阔幼儿视野，让幼儿了解季节交替的变化，感受大自然赋予的乐趣，培养幼儿热爱大自然的美好情感。

活动中，孩子们欢呼雀跃，沿途美丽的风景令他们兴奋不已。刚到

目的地，孩子们就传来欢呼声。在自主活动中，孩子们或挽着小篮子捡拾落叶，嘴里哼着喜悦的歌曲；或在树叶堆上跳跳、踏踏；或三三两两一起观察着树叶，说着他们的新发现。老师们也不失时机地进行着环境保护教育。通过活动，既培养了幼儿热爱大自然的情感，提高了孩子保护环境的意识，又促进了孩子们身心健康发展。

滨职建工学院举行主题升旗仪式

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 吴俊本 报道)近日，滨州职业学院建筑工程学院党总支举行“不忘初心 礼敬国旗”升旗仪式。活动旨在促进广大师生深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和

党的十九大精神，增进爱党爱国情怀，培育和践行社会主义核心价值观，倡导良好校园文明新风尚，为推进优质高职院校建设和创建全国文明城市单位作贡献。

滨职建工学院组织全体党员观看廉政教育片

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 吴俊本 报道)近日，滨州职业学院建筑工程学院党总支组织学院全体党员集中观看了《守住第一次》廉政教育片。活动旨在为广大教职工

进一步坚定理想信念，不断增强自身防腐拒变能力，努力维护好学院优质校建设和校园和谐稳定提供保障。

传统文化进校园 知礼明行伴成长



11月10日，沾化区第二中学隆重举办孔子塑像落成揭牌仪式。仪式上，该校学生表演了舞蹈《相信梦想》、朗诵《圣贤之光》、歌曲《千古孔子》、小品《治国之道》等文艺节目。

据介绍，孔子塑像落成揭牌仪式是沾化区开展优秀传统文化进校园系列活动之一，旨在进一步弘扬传统文化，传承国学经典，引导学生规范言行、养成优秀品格、树立家国情怀，建设积极向上的文明校园文化。

(滨州日报/滨州网通讯员 费海宁 侯晓 摄影)

2018年全省职业院校技能大赛工程测量和建筑CAD赛项决赛结束

鲁中职业学院代表队双获金牌

滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员 袁龙生 王起震 报道)11月5日，2018年全省职业院校技能大赛工程测量和建筑CAD赛项决赛结束，鲁中职业学院代表队双获金牌。这两项比赛共有来自全省各市的41个代表队112名选手参加。

近年来，鲁中职业学院建立了技能大赛长效机制，积极参加市级、省级、国家级各层次职业技能大赛。通

过搭建大赛平台，学院形成了普遍性、经常性的技能大赛制度和良好的培养选拔制度，使技能大赛覆盖到每位教师、每个学生，形成了“以赛促学、以赛促教”的良好氛围。该院高度重视学生实践技能的培养，加大专业建设力度，建筑工程施工、会计电算化、工业分析检验三个专业成为省

品牌专业。同时，不断深化教学改革，推进一体化教学，将技能大赛与

日常教学紧密结合，不断提升人才培养质量。

今年以来，该院领导对此次技能大赛高度重视，精心制订了集训方案，做到场地保障、人员保障、设施保障、时间保障，全院相关部门科学安排、通力合作，学生家长积极支持，为取得佳绩奠定了基础。为了迎接此次比赛，该院选派业务能力最强的专业教师指导和训练学生，做了大量具体

的指导工作。选手们赛前刻苦训练，比赛中沉着应战，充分发挥其过硬的专业知识和实践动手能力，取得了可喜的成绩。

下一步，该院将以本次大赛为新的起点，创新人才培养模式，努力为社会培养更多的技术扎实、专业过硬、品行良好的技术技能型人才和高素质劳动者。

河流镇学区向校外培训机构“亮剑”

滨州日报/滨州网阳信(通讯员 赵良选 牛建新 报道)日前，阳信县河流镇学区组织召开校外培训机构专项治理工作会议。

学区主要负责人围绕如何开展校外培训机构专项治理工作提出了三个方面的要求：一是要统一思想，充分认识专项治理工作的必要性；二是要强化措施，扎实推进专项治理

工作深入开展；三是要严格要求，确保清理整顿工作取得实效。同时，学区将积极联合公安、工商、安监、社会事务办公室、办事处等相关部门，组成若干个行动小组，在辖区内开展校外培训机构专项治理行动。本次行动将重点检查持证经营情况、教师人员情况及消防安全等问题，并现场督促整改。